

指导单位：洛阳市文明办 洛阳市创建办

编辑：田中够 校对：玉龙 组版：晓南

### 洛龙区结合自身实际和群众需求，整合资源、创新机制，丰富文明实践形式——

## 让新时代文明实践阵地“贴身”更“贴心”

志愿服务积分制升级为2.0版本，首推新时代文明实践活动策划师工作模式、创新“理论+文艺”宣讲形式……近年来，作为洛阳新的政治、经济、文化、金融和商贸中心，洛龙区结合“首善之区”建设和群众需求，整合资源、创新机制，把新时代文明实践阵地建设在群众身边，以贴心服务满足群众精神文化需求，提升居民素养，夯实文明创建基础。

### 1 积分制版本升级，“时间银行”存满幸福感

“您好，我想用积分兑换一张电影票。”昨日，在洛龙区开元路街道天元社区新时代文明实践站“时间银行”，一名志愿者拿着一本“爱心储蓄存折”前来兑换福利。

“时间银行”是天元社区自2011年起实行的一项志愿服务积分制。在这里，“储户”为志愿者，“存款”为其志愿服务时长，每名志愿者都有一本“爱心储蓄存折”，记录每次志愿服务的内容、时长和积分。

在“时间银行”成立之初，志愿者们可以根据累计志愿服务时长和积分，兑换洗衣液、香皂、米面油等物品。近年来，天元社区积极探索志愿服务积分制2.0版本，联合餐饮、住宿、观影、医疗等多元主体打造企业联盟，在积分换物的基础上，推出形式更加丰富的福利，不仅为志愿者提供了实惠，也让企业达到了引流目的，实现了爱心的良性循环。

“时间银行”的核心，是让志愿者有德更有得，激发文明实践活力。目前，这种模式已经在洛龙区得到全面推广，且在不断升级。

“志愿服务队伍是完善基层治理的重要力量，我们希望通过各种激励措施，改变以前‘无以为报’的志愿服务认知，吸引更多的人参与志愿服务活动，充实文明实践力量。”洛龙区文明办相关负责人表示，该区的志愿服务积分制已从1.0版本升级到2.0版本，目前正在探索3.0版本。未来，志愿者还可以享受到医院免费体检、银行绿色通道等更多的兑换服务。

### 2 “理论+文艺”，让宣讲有高度、接地气

“用戏曲讲解党的二十大精神，好听又好记！”“说唱式的宣讲，太潮了！”近日，在洛龙区龙门街道龙城社区新时代文明实践站，洛龙区“百姓宣讲团”用相声、快板、戏曲、朗诵、三句半等文艺形式，宣讲党的二十大精神，博得群众一片喝彩。

如何做好基层宣讲，让党的二十大精神直达“神经末梢”，是摆在所有理论宣讲工作者面前的一道难题。为答好这道题，洛龙区整合全区各类各层次宣讲资源，组建了“百姓宣讲团”，并根据受众需求和宣讲员特点，将其分为理论宣讲小分队、“理论+文艺”百姓宣讲小分队、青年宣讲小分队、“红领巾”宣讲小分队、“银发”宣讲小分队等5个分众化团队，围绕不同人群开展差异化宣讲。

基层宣讲，“走形式”简单，接地气难。为此，洛龙区探索通过“理论+文艺”的形式，推动党的创新理论深入人心。

三句半《定海神针指航程 乘风破浪向前行》、充满青春活力的《百年奋斗青年说》说唱宣讲、相声《光辉历程》、诗朗诵《以史为鉴开未来 百年奋斗再启征程》……截至目前，洛龙区已推出一大批优秀的“理论+文艺”作品，让群众收获满满。

洛龙区文明办相关负责人表示，下一步，将继续以生动鲜活的宣讲为抓手，用群众听得懂、坐得住、乐意听的文艺形式推动党的创新理论深入基层、深入群众、深入人心，让理论传播真正引发共情、产生共鸣、达成共识。



### 3 组建策划师团队，为文明实践培养“最强大脑”

近日，洛龙区古城街道英才社区新时代文明实践站举行了一场“头脑风暴”交流会，社区党委书记武金与辖区居民薛振霞等人，一起策划中秋节诗朗诵活动。

武金和薛振霞责任不同，但有一个相同的身份——新时代文明实践活动策划师。

去年4月，洛龙区在全市率先推行新时代文明实践活动策划师工作模式，从社区、高校、专业文化院团、辖区居民中选拔了一批具有文化特长和活动组织经验的优秀志愿者，成立了一支策划师队伍。

策划师的聘用期为3年，主要负责策划、开展各类文明实践活动和文化活动，同时为各类文化和文明实践活动的开展提供专业化意见建议并进行专项培训，帮助协调解决活动开展过程中出现的问题。

目前，在英才社区新时代文明实践站，各类文化活动均实行策划师负责制，每隔一段时间，策划师就要开展“汇报演出”，向社区党委、辖区居民代表展示活动成果。在此基础上，一些参与活动的居民慢慢转变为志愿者、策划师，进一步充实了文明实践力量。

如今，洛龙区的策划师队伍已从最初的50人增加到621人，逐渐形成了“群众点单—策划师接单—志愿者接单”的良好机制，工作内容也从策划、开展各类活动拓展到理论宣讲、知识培训等多个领域。该工作模式在市文明办的指导下，已经在全市范围内推广，各县区纷纷组建了自己的策划师队伍，推动新时代文明实践阵地“活”起来更“热”起来。

截至目前，该区已高标准建成新时代文明实践中心1个、实践所14个、实践站137个，打造符合标准且各具特色的志愿服务站点150多个，打造“10+6”特色志愿服务队，全区共有志愿服务团队338支，注册志愿者14.7万名。文明实践的触角遍及全区，哪里有群众需求，文明实践就延伸到哪里。

洛报融媒记者 刘嘉仪 通讯员 苟华云 郑牧星 文/图

## 身边好人在行动

### 河南省“新时代宣讲师”走进校园宣讲活动在我市举行 “中国好人”话家风

昨日，河南省“新时代宣讲师”走进校园宣讲活动在我市部分中小学开展，第八届全国孝老爱亲道德模范提名奖获得者、“中国好人”孙梅丽结合自身先进事迹，为广大师生带来生动感人的主题宣讲。

孙梅丽是三门峡市“爱心之家”志愿者的发起者。目前，该协会已累计吸纳志愿者1.5万余名，开展各类志愿服务活动4000多场，获得“中国好人榜”助人为乐集体、全国学雷锋志愿服务“四个100”最佳志愿服务组织等多项荣誉称号。

活动现场，孙梅丽以“百年家风 伴我成长”为主题，通过分享自己的家庭故事和切身感受，向大家讲述了培育良好家风家训的重要性，以及家庭建设在共建和谐社会中的重要作用，鼓励大家积极主动参与社会公益事业，共创文明和谐社会。

今年年初，我省启动2023年“新时代宣讲师”志愿服务计划，按照省文明委相关要求，我市积极组织实施，深入学习贯彻党的二十大精神，深化拓展新时代文明实践中心（所、站）建设，推动文明实践志愿服务更好地惠及基层群众。

洛报融媒记者 刘嘉仪 通讯员 宋智恒

### 董超和 孝老爱亲25年 无怨无悔尽真心

今年75岁的董超和是洛阳市监狱的一位退休干警。曾经，董超和的家中有七位老人需要赡养，他坚定地担起这份责任扛在肩上，坚持了25年，直至老人一个个离去。昨日，记者在九洲城社区见到了董超和，倾听他与老人们的故事。

董超和的家是一个再婚家庭，七位老人分别是他父母、前妻父母、妻子前夫父母和妻子的养母。20多年来，董超和对长辈们照料有加，受到乡亲们的广泛好评。

在对前妻父母、妻子前夫父母、妻子养母这五位老人的照顾上，董超和更是从精神上、心理上给予安慰。当老人们生日时，他会带上三个孩子共同为他们祝寿；当老人们生病住院时，他会到医院看望护理，为他们洗澡、按摩；换季时，他会给老人们买衣服……董超和的妻子是其养母抱养的孤儿，董超和对这位老人对妻子的养育之恩感激不尽。在老人卧床不起的半年多时间里，他每天为老人洗澡、翻身，虽然天气炎热，但老人身上从未出过褥疮。

因重组家庭，董超和除了有一双儿女，还有妻子带来的一个女儿。在三个孩子都处于需要父亲关心的时期，他也对孩子的生活各方面都考虑周全，不断给予孩子温暖，原本还称呼董超和“叔叔”的女儿，在不知不觉中改口叫他“爸爸”。三个孩子在孝老爱亲的环境中长大，经过长期的耳濡目染，也树立了理解、包容、感恩、奉献的人生准则。

和睦邻里、热心公益、奉献社会是董超和及其家庭成员的一种自觉行为。他们用实际行动，为创造美丽和谐社会贡献自己的一份力量。

洛报融媒见习记者 李晓楠

### 道德模范在身边



### 我承诺 我践行

近日，涧西区洛钢社区开展“文明有我”签名承诺活动，志愿者们与居民积极互动，讲解绿色出行、文明餐桌、网络安全等知识，发放环保布袋、宣传资料等。活动现场，社区党员、居民积极踊跃加入签名活动，为践行文明行为作出自己的一份承诺。

洛报融媒记者 刘嘉仪 通讯员 岳媛 摄

### 县区文明创建传真

■ 连日来，伊滨区李村镇各社区陆续举办中秋节福利发放活动，向老年居民发放面粉、小米、月饼等物品，让社区居民切实感受到大家庭的温暖，进一步营造爱老助老的良好社会氛围。

■ 近日，涧西区周山路街道中弘中央广场社区联合辖区口腔诊所在玺悦园小区开展口腔义诊活动，增强辖区居民口腔保健意识，提高居民健康水平。

■ 近日，洛宁县启动农村移风易俗“讲文明、治陋习、树新风”主题活动，大力倡导文明、务实、简约的新理念，引领“抵制高价彩礼，反对铺张浪费，倡导勤俭节约”的新风尚。

■ 近日，老城区分别在西关街道新时代文明实践所和洛邑古城组织开展“月圆迎中秋 同心庆国庆”洛洛大鼓展演活动，让群众在欣赏精彩表演的过程中感受浓浓的节日氛围。

■ 近日，共青团嵩县县委组织部动员全县各级团组织、少先队开展以“网络安全为人民，网络安全靠人民”为主题的青少年日系列活动，深入开展网络安全教育，持续提升全社会网络安全意识和防护技能。（洛报融媒记者 刘嘉仪 整理）

### 新安县八里社区新时代文明实践站打造儿童之家——主题游戏屋 助力孩子健康成长

换上喜欢的职业装，走到相关职业画像前轻拍按钮，屏幕上便立即播放起该职业介绍视频……最近，在新安县磁涧镇八里社区新时代文明实践站，建成不久的梦想领航室成为孩子们的娱乐新天地。

走进梦想领航室，墙面上悬挂着飞行员、护士、建筑师、教师等近20种职业画像及1块显示屏，衣架上架着对应的职业装，屋子中间摆放着长桌、板凳及游戏道具。在这里，孩子们可以通过换装做游戏的方式，沉浸式了解多种职业的工作内容、社会贡献、所需技能、必备品质等。

前段时间，八里社区结合社区居民的儿童教育需求，围绕理想启蒙、安全教育、传统教育、兴趣拓展主题，在新时代文明实践站打造包含梦想领航室、安全教育室、传统文化室、兴趣启蒙室等4个未成年人游戏屋的沉浸式儿童之家，丰富孩子们的游戏场所，引导他们树立崇高人生目标，增强自我安全防范意识，了解中华优秀传统文化、培养正确的兴趣爱好。“我们希望通过这种方式，让孩子们在潜移默化中

树立正确的职业观、人生观、价值观，成为一个有益于社会、有益于人民的人。”八里社区相关负责人表示，依托儿童之家，八里社区还成立了未成年人志愿服务队，通过积分制引导小朋友积极参与志愿服务活动。

今年以来，八里社区以群众需求为导向，在新时代文明实践站设置养老、托幼、儿童教育、健身、保健养生、理发、照相、舞蹈班等32项服务功能，并依托各功能室积极孵化“三自”组织，试点打造“慈孝磁涧人”志愿服务品牌，广泛开展各类志愿服务活动，并在此基础上探索实行“积分一卡通”制度，充分调动广大群众参与志愿服务活动的积极性。

洛报融媒记者 刘嘉仪 通讯员 吕小玲 文/图



孩子们在参加活动



梦想领航室

### 关爱未成年人 扣好人生第一粒扣子